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KIADÓ HIVATAL:
zikes Antal könyvnyom 

dija, hova az előfizetés 
pénzek, hirdetések és 

minden a kiadóhivatalt 
érdeklő közlemények 

küldendők.

,N y i 1 t t é r*-ben egy 
sor közlési dija 10 kr.

Hirdetések jutányos 
áron vétetnek fe 1. I

(Községi képviseleti közgyűlés.

1893. julius 26 An.

Tárgyaltatott első sorban az 1894. évi 
közköltség előirányzat. Az előirányzat szerint 
a községnek körülbelül 62 407 frt 89 V, kr kia­
dása leend ; mig bevétele 15-855 frt 74 krra 
van előirányozva, mely fedezetűi szolgál ; a 
fedezetlen maradó 46 552 frt 151/., kr az 1886 
évi XXII. t. ez. 129 §-a alapján az 1892. évi 
összes állami adóra kivetendő pótadó utján 
fog fedeztetni. Ezen alapon az első csoportban, 
az összes állami adóra, (kivevőn a községhez 
közigazgatásilag csatolt puszták egyenes adó­
jának felét) 122-336 frt 98 krra esnék 34s/100 
%—42‘573 frt26kr; a második csoportban az 
összes földadóra S2T94 frt 12 krra esnék 
28/ioo °/0 2301 frt 43 kr, a harmadik csoport­
ban az összes egyenes állami adóra (kivévén 
a föld,- bánya adót és a földhaszonbérletek 
után kivetett III. oszt. kér. adót) 46 573 frt 06
krra 3 9/ioo °/o—1816 frt esnék, a három cso­
port összesen kitesz 46691 frt 03 kr.

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP. 

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

ELŐFIZETÉSI Á R
Egész évre 5 frt. •— 
Félévre . 2 frt 50 kr 
Negyedévre 1 írt 25 kr

SZERKESZTŐSÉG.
Beliczey-ut, 15. szám 
hova a lap szellemi ré 
szét illető közlemények 

küldendők.

Kéziraté knem 
ada t n a k v i s s zak

Az egész terjedelmében felolvasott költ­
ségvetés minden egyes léteiére nézve egyhan­
gúlag elfogadtatott. Az adó alap s a kivetés 
mérve az első csoportnál Dr. Haviár Gyula 
képviselő azon megjegyzést tette, hogy miu­
tán Tóni szállás. Halásztelek és Décs volt 
pusztai birtokok megvétel utján egyes birto­
kosok tulajdonába menvén át, pusztai jellegü­
ket elveszítették ; méltányos s jogos tehát, hogy
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az illető birtokosok az első csoportban állami 
adójuk ne felerésze, hanem egész adójuk után 
rovassanak meg, mi által az adóalap nagyobb
s a kivetendő % nem 348/100 hanem kisebb 
leend.

Mivel azonban ezen adóalap és °/0 változ­
tatás ez idő szerint már az oknál fogva sem 
lehetséges, mert hasonló esetben egy felter­
jesztésre Décs és Halásztelek 71-925 —1886. 
IV. b. belügyministeri rendelettel közigazgatá­
silag csatolt pusztáknak jelentetett ki. Utasi­
tatott tehát az elöljáróság, hogy nevezett pusz­
ták Jelenlegi birtokosai — s a tulajdonukban 
levő földmennyiségéről a legközelebbi közgyű­
léshez kimutatást terjesszen elő, hol a további 
teendőkről intézkednek.

Ezután tárgyaltai ott az 1894 évi községi 
közmunka költség előirányzat, melyszerint elő- 
irányoztatott : Közmunka megváltás czimén 
befolyandó 2820 frt 85 kr. Természetben le­
szolgálandó igás napszám 2239, kézi napszám 
1919 V«. Ezen bevétel teljesen kiadásba van 
helyezve a viczinalis utakra, községi s köz­
dűlő, utakra járdák és pallókra.

Tárgyaltatott Csornák István kérvénye, mely­
re a levéltárban tett fáradozása elismeréséül 
részére 50 frt szavaztatott meg

Több tárgy nem lévén, elnöklő biró a 
közgyűlést bezárta.

I.

— A „Szarvasi Lapok* eredeti tárczája. —

Ä mi *]

Szerény köntösbe bujtatva — szerény igényekkel 
bocsájtva útnak, — csöndben, zajtalanul a reklám lár­
más dobja nélkül — jelent meg az idei könyvpiacz 
egyik legérdekesebb újdonsága : Haber Samu köny­
ve, Amiünnepein k. Es ez a kis könyv, azóta 
hogy megjelent, utat tört magának a szalonok — nesz­
fogó lágy szőnyegén, keresztül — a faragott könyves 
szekrényig, a fehérre csiszolt sima padion át — az egy­
szerű könyves polezig-söt a földes szobák — mester­
gerendái között avult foliánsok társaságában is jól érez­
te magát, olvassák is sokan, mindenfelé mert ki ne 
olvasná szívesen azokat az egyszerű, megkapó — de 
a mellett markáns vonásokkal papírra vetett rajzokat, 
melyek a zsidó ünnepeket áliitják elénk, úgy, hogy 
bizony megkedveli mindenikét az ember, még talán 
íz is, ki soha egy ünnepet sem szeretett.

E könyvről szólva, lehetetlen említés nélkül hagy 
nőm azt az érzést, mely bennem e könyv olvasásakor 
keletkezett. Szubjektív lévén ez is, mint mindaz, mi 
az ember lelkében — bizonyos külső hatások folytán 
keletkezik s a melynek alapját — a jelen esetben is — 
egyrészt a múlt, másrészt pedig a múltra emlékeztető 
jelennek egyes momentumai képezik. Én is ünnepel­
tem ! A vidám és gondtalan gyermekkor verőfényes 
napjainak — korongos gyertya-világos ősiéinek Le sok 
szép emléke fűződik azokhoz az ünnepekhez, a melye­
ket távol a szülői háztól, messze annak lakóitól — 
szőke Tiszának partján istenfélő, jámbor emberek kö­
zött réges-régen eltöltöttem. Az uj cv, a hosszú-nap, a 
sátoros ünnep, a gyertya szentelő (chanuka) több Ízben

*) Rajzok, a kisvárosi zsidó életből Irta; Haber Samu 
Budapest, 1893. Wodianer F. cs. és leír. udvari könyvkereskedése — 
Ara 1 frt 20 kr,

1 találtak idegen helyen, de a hol mégis találtam egy 
otthont : a templomo t. Az érthetetlen imákat, 
zsoltárokat morzsolgatva, a kántor hús meg vidám éne­
két, a jámbor nagy szakáid vén pap kenetteljes predi- 
káczióját hallgatva nem is fájt, hogy távol vagyok 
a szalui háztól. — Es most, hogy annyi évek múltán 
is idegenben töltöm az éveket — meg az ünnepeket, 
ez a kis könyv, melyről szólok, felidézte lelkemnek, 
szivemnek azt a másik otthont, s eltöltött ünnepeimnek 
mar-mar elmosódó emlékét ; nagyobb szeretettel is em­
lékszem már reájok s tán jobban is szeretem őket — 
mint szerettem az előtt.

Mert plastikusan, minden oldalról kellően meg­
világítva domborodnak ki az olvasó előtt — Haber 
könyvéből — a zsidó ünnnepek.

Kidomborodnak azokkal az ezred éves szokások­
kal együtt, melyeken alig változtatott valamit az idő, 
s a melyek oda nőnek a vallásos ember leikéhez, szi­
véhez clválaszthatlanúl s a melyek sohasem lesznek 
rideg külsőségekké, de megmaradnak örök időkön át, 
a vallásos kedélynek spontan megnyilatkozásaiként.

Nem is tartjuk mi Iláber könyvét tisztán fele­
kezeti szempontból becsesnek, bár ezt az érdemét sem 
lehet elvitatni - sem kiváltképpen a zsidó — iroda­
lom termékének, bárha a szerző ennek az iránynak 
egyik leghivatottabb mivelője is, hanem olyan általános 
érdekű és értékű műnek, melyet a nem zsidó is él­
vezettel olvas, feltéve, ha tudja az ö ünnepeinek je­
lentőségét s ha szive lelke azt is kiérzi azon isteni 
parancsból, mely bizonyos napokat — ünnepekké tön, — 
hogy az ünnep nem csak a cziffra ruhákért van, ha 
nem azért is, hogy ezeken a napokon imádkozzunk.

Lehet, hogy a mii ezen érdemében Iláber stílu­
sának is nagy része van — de nem baj. Végre is a 
stilus külső forma és semmiesetre sem belső érték. 
Belső értéke a könyvnek abban rejlik, hogy mindazt 
a mi a zsidó ünnepeket a vallásos kedély, igazi ünne­
peivé teszik, legsarkalatosabb és éppen ezért legiga

— PÓI Dani városunk érdemdús főjegyző- 
je a múlt hóban töltötte be hivataloskodásá­
nak 40-ik évét. Városunk fejlődésével az ő 
működése clválaszthatlanúl van egybekötve, 
az ő nevéhez fűződik különösen az alkotmány 
helyre állítása óta városunk nem egy hasznos 
intézménye; a magyarosodásnak Pól Dani vá­
rosunkban egyik lelkes faktora volt az évek 
azon hosszú során keresztül, melyet a köz­
pályán töltött.

Az érdemekben gazdag főjegyző folyó hó 
26-án nyújtotta be a képviselethez lemondását. 
A lemondás teljes szövegét az alábbiakban 
adjuk :

Tekintetes képviselőtestület !
„Ez előtt rövid idővel volt már szerencsém kifeje­

zést adni annak, hogy főjegyzői állásomról válni s 
nyuSal°mba lépni szándékozom, a hivatalomban eltöl­
tött 40 év s egészségem ingatag, bizonytalan volta erre 
intenek egyaránt. Azon korábbi nyilatkozatom folytán 
állásom üresedésé alkalmára bizonyos tervek is léptek 
előtérbe, melyeknek én, a község jól fogott érdekében 
akadályul szolgálni épen nem kívánván,j főjegyzői ál­
lásomról tehát ezennel ünnepélyesen lemondok alább 
jelzett némi csekély fentartással. Ugyanis, miután jelen 
leg alkalmas lakast bérelni nem lehet i kérnem kell 
annak kegyes megengedését, hogy hivatalos lakásomat 
jövő évi Sz. György napjáig megtarthassam, — a kész 
pénz fizetéséről azonban í. évi aug. 1 -te 1 számítva fel­
tétlenül lemondok. Ily értelemben kóréin lemondáso­
mat elfogadni s a hozandó határozatot velem közölni, 

íészennöl pedig azon fohaszszal veszek búcsút : 
hog) a mindenható araszsza el minden szellemi és 
ail}aoi javakkal községünket ! A válás e komoly per­
cében sok, igen sok dologról lenne alkalmam megemlé­
kezni, de ettől tartózkodom, mert a 40 év története 
más lapra tartozik ; mindamellett, hogy működésem

zaub vonásaival, állítja elénk. A külső fény és pompa 
az mellékes az végre is az emberek dolga ; a sze­
gény is friss kalácscsal meg gyertya fénynyel ünne­
peli a szombatot, ezédrus almával meg pálma levéllel 
a sátoros ünnepet, csakhogy amaz szerényebben, emez 
gazdagon. De imájuk egy és ugyanaz, és mert mind­
egyik tudja, hogy az Isten megkülönböztette ezt a na­
pot a többi napoktól, ok is különbséget tesznek kö­
zöttük s míg ajkaik áhitatos imára nyílnak — lelkűk 
és szivük felkeresi és meg is találja az Istent. És ez 
benne van Iláber könyvében, olvastam én is, olvasta 
más is, ezért becses ez a könyv.

Természetes, hogy a szerző stílusa is részt köve­
tel magának abból a kedvező fogadtatásból, melyben a 
könyvnek része volt. Bár a virtuozitásnak egy nemét 
látjuk abban, hogy az egyes mondatok lapokon keresz­
tül szinte lejt ének, annyira, hogy csak a C3en<*ő- 
bongo rímek hiányoznak és a prózából — versek lesz- 
nck, szop, ütemes versek. Ez azonban nem baj. Ezzel 
a magyar nyelvnek zengzetességét aposztrofálja a szerző 
és úgy cselekszik mint az a szép leány, ki rizsporral
Hinti be arczát — meg festi ajkát pedig annélkül is 
szép.

A könyvhöz Szabolcsi Miksa, az „Egyen­
lőség“ szerkesztője irt meleg előszót, A gardes-damek 
szomorú sorsat . mindnyájan ismerjük — rendszerint 
senki sem veszi őket észre — különösen, ha az, akit 
gardíroznak szép, de a jelen esetben nagyon is a szeine-
közze nézték a garde — dames-nak, mert őt inasát is 
igazan szopnék találta midenki.

Szóval a könyv a siker minden attribútumával 
dicsekedhetik es ezt annál szívesebben constatálják 
mindenfele, mert az idén —- elbeszélő irodalmunk ava­
tott es avatatlan mivelői könyvpiaczunkat ugyancsak 
megajándékozták — szellemük termékeivel, csakhogy 
ezek között kevés volt ám olyan is, melylyel az olvió 
közönség ajándékozta meg önmagát. Iláber könyvéből 
pedig, már a második kiadás is készül.

Stein Béla.



alapos bírálatát megkönyitsem, lehető rövid seggel jó­
nak látom megérinteni azon irányelveket, melyekhez 
pályám kezdetétől, pályám végig híven ragaszkodám ; 
„Mint íul ai áldott emlékű Vajda Péter tanítványa, 
mesteremtől örökül vettem át a nemzeti államcszine 
ápolását, s igv ennek szolgálatában kívántam folyton 
ténykedni az által, hogy úgy hivatalos, mint magán 
érintkezéseim alkalmával a tótajkuakkal szemben, a 
magyar szó érvényesítésére törekedtem ; a hódítás las­
sú, nehézkes volt, mert az elemi népiskolákban a ma­
gyar nyelv ápolása nem tekintetett iskolai hivatásnak, 
bár vjabb időben a felekezeti népiskolák már örven­
detes haladást mutatnak a magyar nyelv elsajátításában. 
Községem önkormányzati joga felett féltékenyen őrköd­
tem s a felettes hatóságok túlkapásai ellenében meg­
védeni teljes erőmből iparkodtam. A mint felsübbség 
kegyét sohasem kerestem, úgy távol maradtam a nép­
szerűség hajhászatától is. Szóval fel és lefelé egviránt 
megóvtam függetlenségemet Polgártársaimnak — tekin 
tét nélkül születés, vagyoni állás és politikai pártokra 
— hi ven és igazán iparkodtam szolgálni. Az ügyes 
Lajos feleket leszoktattam arról, hogy bármily ajándék­
kal közelítsék meg, illetve informálják az illetékes ha­
tóságot, s örömmel constatálom, hogy a nép e részbeni 
viselkedése — a múlt időkhöz viszonyítva — jobbra 
változott — stb. Ez a nehány adat szolgáljon iránytű 
gyanánt fölöttem való Ítélkezésnél. Kelt Szarvason 1893 
július 25. A tekintetes képviselőtestületnek kész szol­
gája POL DANI s. k. főjegyző.

A takarmánykíviteli tilalom Bethlen
András gróf földmiveléstigyi miniszter 
a következő rendeletét intézte valameny- 
nyi főispánhoz, gazdasági egyesülethez, köz- 
gazdasági előadóhoz cs állandó gazdasági tu­
dósítóhoz : A hazai szénatermés kedvezőtlen 
viszonyairól s a külföldre irányuló takarmány 
kivitel rohamos emelkedéséről érkezett jelenté­
sek alapján, amúgy is lassan fejlődő állatte­
nyésztésünk legfontosabb érdekeinek s az ezek­
kel kapcsolatos mezőgazdasági érdekeknek vé­
delme czéljából a szálas takarmánynak (széna 
mindennemű fris és szárított takarmányfűvek, 
szalma és szecska) külföldre való kivitelét bi­
zonytalan időre el kellett tiltani ; mert az eset­
re, ka takarmánytermelésünknek ma még vég­
eredményében nem ismert mennyisége a hazai 
fogyasztás kielégítésére elégtelennek bizonyul­
na a külföldre vitt szálas-takarmány pótolhat- 
lan, volta miatt beálló takarmányhiány könnyen 
mezőgazdasági váltságra vezethet vagy lega­
lább is annyira megzavarná mezőgazdasági vi 
szonyaink egyensúlyát, hogy az állatállomá­
nyunk szaporítása és javítása érdekében foly­
tatott évtizedes törekvések egyszerre meghiú- 
sálhatnának és e részben rövidpár hó, évekre 
kiható visszavetést okozhat. Különben is ha­
zánk jól felfogott gazdasági érdekének tudatá­
ban, soha sem tartozott a takarmányt nagyban 
exportáló országok közé. — így jelesül a 
múlt 1892-ik évben küllőidre és Ausztriába 
összesen csak 201.101 métermázsát vittünk ki 
összes szénatermelésünkből, — mely összeg 
a 66 millió össz-szénatermésünknek valóban 
elenyésző csekély hiányába,—1891-ben pedig 
150.000 mm. szénát vittünk ki, az összes 73*5 
millió métermázsa szénatermcléssel szemben. 
A hazai mezőgazdaság gondozandó érdekében 
elrendelt ezen kiviteli tilalom érvénye vissza­
vonásig terjed s a magyar kormány biztosítot­
ta abbeli jogát, hogy a tilalmat kedvezőbb vi­
szonyok beálltával, mihelyt annak annak in­
dokolható szüksége megszűnt, bármikor azon­
nal feloldhatja ; a takarmányárak csökkenése 
miatt egyesek által netán táplált aggályok te­
hát nem birnak helyes alappal, mert a kivite­
li tilalom hosszabb fenntartása esetén a tilalom 
fentartását indokoló szükség a meglevő takar­
mánykészleteknek a belföldi forgalomban leen­
dő értékesithetését is biztosítja. — a tilalom 
megszűntével pedig a szálastakarmány-szükség- 
let fedezése körül mindenkép reánk utalt kül- 
lold által nyújtandó árak még a mostaniaknál is

bizonyára kedvezőbbek lesznek és ezt gaz­
dáink, azon esetben, ha szálas takarmány fe­
lesleggel tényleg rendelkezni fognak, a mosta­
ninál csak előnyösebb viszonyok között vehe­
tik igénybe. Tekintettel mindezek után a fen- 
nebb hangsúlyozott jog fentartásra, mely a 
magyar kormánynak módot nyújt arra, hogy 
a tilalmat bármikor visszavonja, a közreható 
viszonyok állásáról folytonos és teljes tájéko­
zással kell birnunk ; ennélfogva arra kérem 
fel (Czimet), hogy a szálas ;takarmánytermés, 
nemkülönben a póttakarmány, valamint a zab 
és főleg kukoriczatermés állását és állapotait 
is állandó figyelemmel kisérni, a még be nem 
fejezett szénagyüjtés cs behordás befejeztével 
az ottani helyzetről engem időnkint értesíteni, 
végül pedig, miután csak a sarju begyűjtése 
után október hó első felében leszünk abban a 
helyzetben, hogy összes takarmánytermésünk 
végeredményét, úgy mennyiségre, mint minő­
ségre pontosan megismerhessük, f. é. október 
1-től 15-ig hozzám jutandó zárjelentésben a vi­
dék ez évi takarmány és póttakarmány termé­
sének végeredményét, értékét, a meglevő kész­
letek nagyságát s a fogyasztási szükséglettel 
szemben mutatkozó hiányt vagy felesleget, gaz­
daközönségünk magasabb érdekeinek megóv- 
hatása czéljából lehetőleg pontosan tudomá­
somra hozni és engem általában e jelentőség­
teljes kérdésben és az ahhoz fűződő érdekek­
ről, a legnagyobb részletességgel kellő időkö- 
zekben is tájékoztatni szíveskedjék.

Felhívás előfizetésre.

Tisztelettel kérjük mindazokat, kiknek elő­
fizetése a múlt hö végével lejárt, hogy elő­
fizetéseiket mielőbb megújítani szíveskedjenek, 
nehogy a lap szétküldésében akadályok merülje­
nek fel. Az előfizetések legczélszerűbben posta­
utalvány utján eszközőlhetők.

Elöfietási feltételek :
Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve 

Egész évre . . . 5 írt — kr
Félévre . . . . 2 frt 50 kr.
Negyed évre . . . 1 frt 25 kr.

Szarvas, 1893. jul. 22.
A »Szarvasi Lapok“ kiadóhivatala.

Újdonságok.
A szarvason időző egyetemi és akadémiai 

hallgatók f. hó 23-án azaz vasárnap sikerült tánezmu- 
latságot rendeztek, a melyen városunk tánezra kész 
mindkét nembeli fiatalsága, sö t meg a vidék is erősen 
képviselve volt Daczára, hogy egész délután borús 
volt az idő és este felé erősen fenyegetett az eső, már 
kilencz órákkor összegyűlt az igazán elitté társaság 
es a fesztelen jó kedv és családiasság uralgott az egész 
mulatságon, s bár az égnek csatornái három ízben is 
s megnyíltak és az eső süni cseppekben kezdett hul- 
ladozni, a fiatalság daczára, ennek még a mamák sür­
gető parancsszavára sem hallgatott, hanem folytatta a 
tánezot, mely csak a reggeli órákban ért végett, s a 
egyetemi ifjak idei mulatsága ha anyagilag nem is 
sikerült anyira, de erkölcsileg minden esetre fényes 
eredményt mutat. A mulatságban résztvett hölgyek 
névsorát akarom most hozni, de ha véletlenül kitalálnék 
hagyni valakit belölle ne haragudjanak reám gondolják 
meg, hogy az nem az én hibám, ha a sok ragyogó 
csillag meglehetősen meg gyengítette szememet, no meg 
el is vehett e kissé az eszemet is (igen ha volt) Asz- 
s z o n y o k : Benka Gyuláné, Darabos Sándorné (Szt- 
András) Forschner Albertné, FischI Józsefné, Györy 
Imréné, (Öcsöd). Grabarits Ivánné, Haviár Gyuláné, 
Ivlosz Józsefné, Keresztényi Gyuláné, Lengyel Sándorné, 
Kristóf Frigyesné (Csabacsüd). Cserniczky Józsefné 
Csaba-csüd). Ménczer Morné, Salacz Ferenczné, Sa- 
acz Oszkámó, özv. Mihályfi Józsefné. özv. Sárkány 

Jenőné, Sárossy Samuné, özv. Züsz Morné, Zlinszky 
Istvánná. Leányok: Benka nővérek, Ponyiczky 
növérek, FischI nővérek, Weinberger nővérek, Sárrossy

nővérek, Wolfmann nővérek, Gvőry nővérek (Öcsöd) 
Mokri Izabella (Makó). Züsz nővérek, Menczer Janka, 
Mihályffy Mélán, Darabos Jolán [Szt.-András.] Zlinszky 
Iíózsika, Klosz Berta, Keresztényi Irma, Mndrony 
Anna [B.-Csaba.] Forsner Berta.

Községi jövedelmek fokozása. A múlt napokban 
tartotta első ülését a községi jövedelmek fokozása tekin­
tetében javaslattételre kiküldött albizottság J a n c s o- 
v i t s Pál alispán elnöklete alatt a vármegyei székház­
ban. Az ülésre egy terjedelmes statisztikai táblázat 
osztatott szét a tagoknak, de erről a táblázatról az 
tűnt ki, hogy adatai tárgyalási alapul nem vehetők. 
Nemcsak hogy idegen számadatokkal komplikálta a 
czélt, hanem maguk a számok sem bitek. A bizottság 
nem állapította meg, leírást vagy hibás alapokon állít­
tatott össze ez a majdnem pontonként hibás számhal­
maz, csak azt látta, hogy ezen az alapon tanácskozni 
nem lehet. Megbízták tehát Szekér Gyulát, Oláh 
Györgyöt és Deimel Lajost, hogy revidiálják a 
számadatokat s akkor hívják össze az albizottságot. 
H ° r v á t h Károly orosházi közjegyző, a bizottság 
tagja, nagyjelentőségű eszmét vetett föl : a megyei 
kulturegyesület eszméjét, mely kontaktusban 
a hatósággal minden kőzkérdés iránt hatékony társa­
dalmi érdeklődést támasztana. Foglalkozzanak a felvetett 
eszmével és készítsék elő megvalósítására a hangulatot. 
Mert hazánkban, hol a társadalom minden mozgalmat 
a hatóságtól vár, felettébb szükség van, hogy ° j]yen 
egyesületet teremtsen, mely közszellemet teremt, a 
közcélok valósítására éberséget költ. Az eszme propa­
gálását elvarjuk azoktól, kik minden szép eszmének 
barátai.

Jó fogást csinált f. hó 27-én este rendőrsé­
günk a mennyiben egy helybeli vendéglőben dorbézoló 
es költekező gyanús IS éves subanezot tartoztatott le 
a kiről azután a vallatásnál kitűnt hogy T a r ny i k 
Janos szarvasi illetőségű napszámos ki már két ízben 
volt lopásért büntetve, de még a második büntetését
le sem toltven máris 26-án este egy a csabai állomá­
son alvó paraszt zsebéből 150 frt kész pénzt lopott cl 
de most az egyszer rajta veszteit, mert a rendőrség által 
elfogatva a helybeli kir. jbírósághoz kisértetett ahol —- 
ellenébe a vizsgálat megindítaná,n GruberGéza 
vizsgáló biró pénteken vizsgálati fogságba helyezte a 
többi pedig majd következik.

— Megörült a halottól. Korik fodrász se­
gédjei a hirtelen elhunyt Horváth nyugalmazott kir 
táblai biró megborotválására küldötte. A segéd örömmel 
indult munkájára, mert ezért rendesen egy arany jár 
azonban alig fogott a dologhoz, a halottól oly iszonyat 
fogta el, hogy félelmében elméje elsötétült.

— Békésvármegyei tíizoltószövetség megalakítá­
sára hívja fel Christo Miklós gyulai tűzoltó főparancs­
nok a megyebeli tüzoltótestületeket. Az alakuló köz­
gyűlés f. évi aug. hónap 20 ikára van kitűzve Gyulán 
Nem tudjuk, hogy sikerül-e az ott megjelenteket a szö­
vetségbelépésre bírni, mert a szövetkezés előnyeit csak 
ott fogja Christo kifejteni. Mi csak azon hátrányát lát­
juk eddig annak, hogy az egyletnek évenkint na«-y 
költségét okoznak, az ügymenetét pedig lassíthatják 
lm úgy a megyéhez, mint az orsz. szövetséghez ez 
utón Kell az egyleteknek beterjeszteni ügyeiket. Leg­
főbb oknak látszik a megyei szövetség megalakulására, 
hogy ilyen mar másutt is van !

— Hivatalos eskü. Folyó hó 24-én tette le K e-
c n d i Géza helyettes árva gyám az elöljáróság előtt 

a hivatalos esküt.
— A járási ntibizottságba vármegyénk alispánja 

Szarvas halamra Deutsch Arthur városi mérnököt ne- 
vezte ki.

- Meghívás. A „Gyulai önk. tűzoltó-testület« 
parancsnok.aga áltál kiképzett 5 a II. honvéd gyalog 
ezredhez tartózó 48 honvéd tűzoltók vizsgája f évi 
július hó 30. d. u. 4 órakor fog a Népkertben megtartatni 
melyre t. mm. mint a tűzoltását nemes ügyének 
pártolója tisztelettel meghivatik. Gyulán, 18ÍI3 j„| iló 
28 A parancsnokság. A vizsga ,1gya) ;

./ / ' b0“.t0’ “™t0 cs blzt0"s»gi szerek ismertetése.
„ C(T'T' : ,UZ0llás és vMelem (taktika) elemei 
H. (.jakodat 1. A szerek gyakorlati ismertetése. 2. 
bznattyn iskolai e, gyors szerelése. 3. Gráczi du-4 
etra szerelésé 4 Mentés. 5. Kiirt jelek. Belép,i-dij 1 

vizsgára es neptánezvigalomr, személyenkin, 20 kr.
Szerkesztő változás. Felkérettünk annak 

k.jelentősére miszerint Deutsch Art!,,,,- városi mérnök 
lapunk munkatársa, a „Szarvas és Vidéke" szerkó, 
teset csak ideiglenesen veszi át. L

77 Járványkórház. Járványkórházzá a város tu
mefa mIT! ÍÍ*“"** *** Í=,6,tete“ ki- Mentsen
12.'ü “ átír10 m,;,,iCt “4I' h°8y ezeu szomorú 
j , ic0u cpuletett igénybe vegyük.
tár vá^ST“*?4’; A Szt andl'ás: takarékpénz- 

t árosunkban emelendő épületét villamvilágiLsal



szándékozik ellátni. — Ezen kiváló és városunkra vagy 
honderűvel biró eszme megvalósításával a városi mér­
nök bizatik meg.

— Esküvő. Deák Fercncz jónevü mészáros 
augusztus 1-én d. u. fél 7 órakor vezeti az ág. ev. 
templomoltára elé, az ö kedves aráját Benderi Gizella 
kisasszonyt. A boldogság minden neme kisérje az uj 
pár házaséletét !

Zászloszentelés Csabán, az ottani országoshirű 
tornaegylet jövő hó 20 án tartja zászlószentelési ünne­
pélyét, mely tánczmulaisággal lesz egybekötve.

ierzene. Mint értesülünk, a helybeli czigány 
banda, az elöljárósághoz kérvényt nyújtott be, bogy 
engedtessek meg nekik a Karolyi fele kertben minden 
szerdán és szombaton térzene tarthatását. Hisszük, hogy 
városunk elöljárósága czigányaink ezen kérelmét teljesiti.

Kedvezmény az országos tüzolto kongresz- 
szusra. A jövő hó 12—lG-ik napjain Szabadkán tar­
tandó országos tűzoltói kongreszszusra a közlekedési 
minister, mint értesülünk — a tűzoltóknak kedvezmé­
nyes menet dijakat engedélyezett.

— Szerencsétlenség. Folyó hó 26-án a. zöld pá­
zsitról Gaál [tískál] cséplő gépének vontatása közben 
nagy szerencsétlenség történt, a vontatás alkalmával 
egy Trabach nevezetű 7 és fél éves gyermek, nem 
tudni miként a kerekek alá került, és a szerencsétlen 
gyermeknek a lábait összezúzta. Mint értesülünk a 
gyermek állapota reménytelen.

— Újra egy kolera gyanús esetet jelentő sür 
göiiy erKezctt a napokban a varmegyéhez. A sürgöny 
arról értesített, hogy a Schoszberger-tanyán Orosházán 
kolera gyanús eset merült föl. Dr. Kovács István 
vármegyei főorvos azonnal a helyszínére utazott és 
konstatálta, hogy a nevezett tanyán C z i r ó k Mihály 
a nyáron szórványosan fellépő choierina acsavalisban 
megbetegedett, de már teljesen túl van a veszélyen s 
az esetből kifolyólag különleges intézkedésekre nincs 
szükség. A főorvosi jelentés bizonnyal nagy megnyug­
vással fog találkozni.

— A békésmegyei gazdasági egylet igazgató 
választmánya f. évi július hó 30-án d. e. 9 órakor B- 
Csabán a kaszinó helyiségében ülést tart. Tárgy- 
sorozatai : 1. A mezöherényi kiállítás végrehajlóbizott- 
sága f. hó 19-én tartott ülés jegyzőkönyvének beter­
jesztése. 2. A belső- és külső cselédek és mezei mun­
kások és a gazdák közötti viszonyt megállapító szabály­
rendeletnek a kiküldött hármas bizottság által leendő 
beterjesztése, s annak módosítása, vagy helybenhagyása 
3. Húsz tagnak megjelölése az 1890-ik évi országos 
kiállítás megyei helyi mezőgazdasági bizottságába. 
Folyó ügyek.

— A legközelebbi közgyűlésnek tárgyai a kö­
vetkezük lesznek : 1. Tói Dani lemondása s ebbő! folyó 
intézkedés. 2. Baghy Tál lemondása s ebből folyó intéz­
kedés 3. Deutschenschmied András állatorvos lemondása 
megye törvényhatósági bizottság 202 határozata, múl v- 
lyel Deutschenschmiedt Andrásnak felajánlott 200 írt 
évi kegydijat helyben hagyja. 4. Kristoffy János állator­
vos folyamodványa melyben fizetését 500 írtra felemelni 
kéri. 6. Deutschenschmiedt András lemondása folytán 
üresedésbe jött állatorvosi állás javadalmazásának meg­
állapítása. 7. Békésmegye közig, bizottságának 723 sz. 
rendelete egy 2-ik községi óvodának azonnali felállí­
tása iránt 8. Mindkét óvó,-es dajka nő évi javadalma­
zásának és az óvoda szükségletének megáilapitá-a. 9. 
Ujfaluczky Györggyel a Csizmadia utczábau levő házá­
nak kisajátított részének kárpótlása iránt kötött egyez­
ség jóváhagyása. 10. B* -megye közig, bizottságának 
határozata Moravcsik József közmunka adójának leszál­
lítása tárgyában. II. Napszámosok behajthatlan 1892. 
évi községi adójának leírása. 12. Reg. közbirtokosság 
válasz irata a vásártér s szénásken áthelyezése s vá­
góhíd megváltása iránt. 13. Laliczky Ferenez folya­
modványa, melyben községi segélyt kér, hogy gyógy­
fürdőbe mehessen. 14., Jeszenszki János folyamodványa 
melyben egy házhelyet eladatni kér a maga részére. 
15., Egyéb elöljárói jelentését.

Irodalom.

Megjelent. „Péter és Bánk bán összees 
kiivése. Irta Erdujhelyi Menyhért. A mü hazai történe­
tünk egyik kiváló érdekességü mozzanatát, az ismere­
tes Bánkbán-féle merényletet tárgyalja oknyomozó ku­
tatások alapján. Pétort a merénylőt társaival : Bánkkal 
és Simonnal elénk állítja, mint a nemzeti visszahatás 
vezéreit, kik a németség túlkapásait megboszulaudók, 
élére állottak az összeesküvésndk, mely a nemzeti áram­
lat kifolyása volt. Értékesítve vannak benne az ujabb- 
kori kutatások vívmányai, az oklevelek, melyek e szen-

zácziós merényletre érdekes világot vetnek. Tartalma :
1. Péter a merénylő. 1. Egykorú krónikák tanúsága.
2. A krónikák egyezése a viszonyokkal. 3. IV. Béla 
oklcxele. II. Bánk bán. 1. Bánk bünrészessége. 2. Bánk 
családi viszonyai. II [. A Melinda-affér. 1. Eredete. 2. 
A fáma elterjedése. IV. Simon bán. V. Reginam occi- 
dcrc nolite timere. VI. A merénylet körülményei. 1. 
Ideje. 2. Helye. VII. Pétervárad. 1. Bélakut. 2. Ó-Pé- 
terváradja. 3. A péterváradi erőd. Vili. A merénylet 
irodalma. Az összeesküvést mint a nemzeti áramlat 
kitörését körülményeivel együtt kimerítő bőséggel tár- 
gyalja. A könyv papirosa finom. Ára 1 frt. Megren­
delhető Újvidéken Erdujhelyi Menyhértnél.

A „Vasárnapi U j s á g“ július 23-iki szá­
ma 15 képpel, s a következő tartalommal jelent meg : 
„József főherczeg a crkvenieei tengeri fürdőben. ,Dr. 
Ko\ács Feliestül. [3 képpel: 1, Mária Dorottya füher- 
czegnö mint kormányos a „Deli“ gőzös fedélzetén. 2. 
József ing és Mária Dorottya fhgnő a „Deli“ gőzös fe­
délzetén. 3. József főherczeg cs családja kíséretükkel 
a crkvenieei kikötőben). — Költemények : „Iczi piczi 
kis madár“, fejes Istvántól. „A nánási temetőben.“ 
Igmándi Miklóstól. — „A huszonütt birka.“ Juhász 
történet, irta Szívós Béla. — „József főherczeg mint 
földbirtokos és gazda.“ Dr. Kusutány Tamástól. — „Dr. 
Nansen I ndtjoff.“ (Arczkcpekkel és Nansen hajójának 
képeivel.) — „A diadalmas szerelem dala.“ Irta Túr- 
genyew Iván, az orosz eredetiből fordította Ambrozo- 
vics Dezső.

A Vasárnapi Újság előfizetési ára negyedévre 2 
frt, a Politikai Ujdunságok-kal együtt 3 frt. Megren­
delhető a Frauklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest 
egyetemuteza 4, szám.]

CSARNOK.

A „Szarvasi Lapok" sajtópere.

A szerkesztőség tagjai szorgalmasan dolgoznak 
a — villás reggelin. E szorgalmas munka összhang-
zatát hires világutazónk — lapunk ismert alakja _
zavarja meg ki egész otthoiiiasan helyet foglal.

Szívesen látott vendégünk üdvözlés után kijelenti, 
hogy városunk haladási módja nagyon Ízléses, csak 
azt sajnálja, hogy a penész gomba még nincsen tel­
jesen kiirtva.

— Még lesz az is rövid idő alatt ! válaszolt a 
szerkesztő.

Bizony hosszú idő kell ahhoz, válaszolt világuta­
zónk, mert felfordult világban élünk. — Tudja-e szer 
kesztö ur hogy mit értek a felfordult világ kifejezés 
alatt, ugy-e nem. — No jó majd*elmondom.

Világutazó vendégünk szivarra gyújtott, és mon- 
dókáját ime reprodukáljuk :

Egy város ifjúsága a dicső ősök dicsőbb tettei­
nek emlőkére szabadsagünnepet rtyidez. Felhangzottak 
a jelszavak hetekkel, hónapokkal előbb bizottságokban, 
utczasarkokon és mindenütt. Az ünnepnapot nagyon 
fényesre tervezik, illustris vendégeket hoztak le a met 
ropolisból egy kitűnő történészt, politikust és egy híres 
operett — primadonnát. Az indóháznál megtörténik, 
hogy a primadonna lovait kifogják s öt magát virág-
eső között diadalmenettel kísérik be a városba, _ a
történészt pedig bárom ember fogadja. De azért a nagy 
napon kardosán, kucsmásan foly a szónok árja : sza­
badságról, dicső múltról stb.

Ez történt Kolozsvárott 4 hónap előtt, a hova 
Thaly Kálmán, és Küry Klára egy időben érkeztek. 
Ihalyt kisérte be alig három ember, mig Küry alig 
tudott kísérőitől a kocsiig jutni. Ez felfordult világ.

Ez egy fin de siécle ifjúság !
*

Van egy népes mezőváros, mely haladás tekin­
tetében némileg visszamaradt, de anyagi viszo­
nyaihoz képest igyekszik a mai kórral lépést tar­
tani. E város tanácsa elhatározza, hogy az utezák jelző 
táblákkal látassanak el és az ilyen intézkedés csakis 
elismerést érdemel. Egy társadalmi (?) heti lap, a to­
vábbi haladásra való buzdítás czéljából „adtál uram 
esőt, de nincsen benne köszönet“ czimii czikkben e 
táblákat ízléstelennek találja. Vájjon nem találna-c jel­
zett czikk írója, ez életben ízléstelenebb dolgokat is ?

Egy ilyen eljárás a fin de siécle szülöttje !
*

Volt valahol egy szegény ember, ki . . .
Köp — köp !
Szabad! kiáltott harsány hangon a szerkesztő. 

Belép egy torzon borzos úri ember.

Engedjék meg tisztelt uraim, hogy magam be­
mutassam. Vagy talán ismerik Önök Kurtay Jenőt, a 
muhorai földes urat. — Küzbevetőleg mondva Kurta 
Jankónak hívnak, arisztokratikus hajlamú féleségem a 
Kurtából lxurtayt csinált. Külsőm a lehető legsanyarubb. 
Kis hasacska, össze vissza karmolt ábrázat. S ha még 
egy csinos szobacziczus hagyná rajtam kedveskedése 
nyomait. De sajnos, nem úgy van. Egy ádáz nő tett 
ily szánandó alakká ; ő ki ábrázatomat karmolásával 
dagadttá teszi. E nő — az én feleségem : Lidia.

Jellemző vonásai : hosszú köröm, hosszú arcz, rövid 
ész. Ez dirigál engem anyjával. Képzeljék Önök Lídi­
ámat százszoros hatványra emelve s meg kapják anyó­
somat. Kérdhetnék Önök, hogy kerültem ebbe a csa­
ládba ? Higyjék el uraim, akaratom kívül. Egyszer 
náluk voltam egy ismerősömmel, ott kiejtettem zse­
bemből egy levelet, melyet kedvesemnek (hjah ! akkor 
még vig életem volt) irtain. Szerencsétlenségemre név- 
nem volt rajta, csak e megszólítás :

„Imádott angyalom“, benne oly természetű dol­
gok, melyek igazi bizalmasságra mutatnak.

Lidiáék megtalálták. Gonosz anyja arra magya­
rázta, hogy az ö ártatlan leányát el akartam csábí­
tani.

Biinper, kriminál. . stb. stb. fenyegetett — mi 
volt tenni valóm .'elvettem. Elvettem s azóta nincs 
cffy nyugodt perczem. A két hárpia folyton kikéi el­
lenem s gyakran (ezt csak négyszemközt mondom 
Önöknek) tettlegességre vetemednek.

S én mit tegyek ?
A borban keresek vigasztalást. De ez is baj előt­

tük ; Pedig, szeretném tudni, mi hiba van abban, hogy 
én, mint a „Toronygomb aranyozok önképzü — és 
oetcgscgélyzü — egyletéinek (két tagból áll az egész) 
diszehiüke gyakran hivott gyűlést egybe a „Kis pipá“- 
ba, mely vig poharazás közt a fontos ügyek miatt reg­
gelig is eltart,

Eddig csak panaszkodtam kedves családomra.
Most hallják azt is, hogy mily hasznot hajt ne­

kem néha az én kedves anyósom.
Jön egy elkeseredett hitelezőm. Fenyeget. Szit­

kozódik. Perrel fenyeget. Oda vagyok. Jön az anyó­
som, elkezd a hitelezővel nyájaskodni. Az rémülten 
megszökik.

Meg vagyok mentve.
Más példa. Beköszönt hozzám egy falusi rokonom, 

minden aprósággal egyetemben. Nálam szándékozik 
maradni vagy három hétig. Rajok küldtem anyósomat ; 
még aznap megszökött valamennyi.

— Lássuk a medvét vagyis halljuk kiváuatát, — 
kérdő világutazó barátunk.

— Szolgálatukra állok. A múlt hetekben rémsé- 
gesen sok betörésről értesültem. A lapok egymásután 
hoztak hírét a vakmerőbbnél vakmerőbb fosztogatások 
nak. En velem ilyen kázus még nem esett meg. De 
egy napborzadály járja át tagjaimat, ha csak rá is 
gondolok, — hozzám is betört egy csapat rabló. Éppen 
akkor aludtam el ; hirtelen felráznak. „Életedet vagy 

pénzedet !“ —^ kiálták. A vér megfagyott ereimben. 
Szent Isten ! Éppen tegnap kaptam 1500 forintot a 
termények eladásából ; ha ezt odaadom, miből fogok 
élni én a „Toronygomb- aranyozok önképző- és beteg- 
segélyzö egyletének diszelnöke ?

Egy jó gondolatom támadt.
„Pénzem . . . et o . . . oda . . . adom. a pénztár 

kulcsai ott vannak az anyósom párnái alatt.“ A rab­
lók betörnek. Anyósom felriad, sikolt, ordit, üvölt, — 
kitünően kifejezve az állati hangskála minden fokoza­
tát. A rablók pedig, — mit gondolnak Önök, mit 
tettek ? Megfutamodtak?

Itt merül fel a lényeges kérdés. Miért futottak 
el ?

Tagy a puszta rátekintés anyósom rettenetes 
képére, vette el minden bátorságukat.

Vagy anyósom borzalmas hangja kelté fel bennük 
a pokol rémképeit.

Hiszen én a T. szerkesztőség fáradtságát igen 
szívesen hálálom meg, ha o kérdést helyesen megfejti. 
Még azon áldozatot is meghozom — folytatá Kurtay 
úr szemeit behunyva — hogy a megfejtők között j u- 
talmul anyósomsorsoltassék ki.

Feleljenek Önök uraim !

De bizony nem felelt senki, mert míg Kurtay 
úr behunyott szemmel beszélt addig a szerkesztőség 
vendégével együtt rémülten megszökött, visszahagyva 
zsákmányul a — villásreggelit.

ELEVEN ÖRDÖG.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő :
SZIKESANTAL.
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Kotzo Pál
GÉPÉSZMÉRNÖK

Budapest, üllői út 18. szám alatt

bÄtiEHB&ÄÄl

•5<ßil

Ajánl 21/*, 3 3V2 és 4 lóerejű
SZÖGFXS GSÉPLŐKÉSZLETEKET.

továbbá 4, 5, 6, 8. 10 és 12 lóerejű
szilié* gőzvse}»IdkészZeteket

hosszú szalmarázókkal, alsó szelelővel és rendkí­
vül nagy felületi, rostákkal árpahélyazóval és 

választó hengerrel,
Fa- és szénnfíitésii és eredeti szalinaftitő

GŐZMOZGONYOKAT
Továbbá R. garret sons felülmúlhatatlan 40 eA tüzelő 

anyag megtakarító.
Compound gőzmozgonvokat

égj óbbnak elismert brandtfordi önműködő amerik a 
kétekölö aratógépeket. Eredeti amerikai szénagyiij- 
tőit 1 vagy > ló befogására alkalmazható combinált 

ruddal. Sorvetö- és szórvarető gépeket és min 
pennem it egyéb kisebb gazdasági gépeket.

Jutányos árak ! — Ikedve- 
ző feltételek.

f#

Fi sódat aiar dswcs pstizmr i)
fizessen sie a «lg legszebb és legolcsóbb napilapjára

Ci?r»Á<í-ra, melynek főszerkesztője Bövasi Józreí, és mely minden nap 
Ősz J ragyogó sziaft pompás képet közöl több sakVbes a c/ünGnián.

Aíá elcíizcívi és vevői ilyformán nagyszerű és kiváló értékű sz ues Itupgyüjte- 
»i, libíz menyre i<-sznck szert, a müvet semmitek más nem uvnill. ü_____ _

^B2B?3EíI napilap, mely szókimondó bátor:ággal száll tik .a a rcp r;aza;ért.

jelszava-: „Mindent a népért!'1 ;i íökhnivos, iparos és 
tibtiJ&Sii M&y munkásosztály lelkes szószólója..

«1 C??$.ÄÜ a renrfes .két érdckleszitö regényén kívül még- egy hnr/nadílz reyéayt 
£3 ti tt, sJiv.il 63áíil ad kőnyvala fcb&n színes képekkel, agy. hogy <•*. mű valósé reen-k lesz.

Öw^íí ingysm adja hetenkint a „8£o£zote6$<$ czimiS képes 
jjWtiíiUjí&al iwtitjl szépirodainii iap-at residkiváiS gazdag tartalommá!.

CJrrgluisil ingyen adja előfizetőinek a < Szabad Szó> 1894-iki öt
yjiv.jtiCs.Láfeüi Ö&Ü sziaiii :aagy képes naj?tarát.

OiyAfí ingyen küld cny hétig mEaialenkmek muiatváuy- 
szamok;» t.______ ____________________________________

Oiv^íí a magyar kir. államvasutak összes pályaudvarul a szár 
inon kint 5 kréri kapható.

SZslIlEfl StiáÍ8 egyes példányai minden hirlapelárusiíónúl knphatók.
S^Sbäd SüSö“-ban büiyfsfolt bármífynemü hlrdatósnsk bizigg ss nap/ az ersdaánya.

■ ■ erestetik.

lEcIOBí! Süli)“ az eéytáüH napilap, melt/ színes hirdetéseket közöl naponta.

R»áí< hirdetési árairól legpaagyoTjb készséggel ad felvilágo- 
sitáat a kiadóhivatal, Budapest, Ví., Teréz-körut !7.
VT OPHPTPRT Á R A • t hérs ... i írt 7 fiiéin ... 6 írt 

lói.Li 1 iául ii. Imi. ■ nssyoiínrs S frf C'^szé'/rg 12 frt
$$751 IlSIll előfizetéseket elfogad minden postahivatni és nostnutalvánv utján

„OAtmcíli ú&ú a «SZABAD SEP- kiadóhivatala: Mapest, VL, Tercs-^örnMT.

yjSsSfeäd Szó“ ára számonként: fiÚÚM 4 ki, BtlÉpiSÍiil 3 kf.

xmsmmsssBSttansaraa3sí.i

íéS '' -?^vX

FORRÁS

Kitűnő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál
Gazdag szensavtartalmu. - A bornak színét nem változtatja. - Természetes

izet kellemessé teszi,
... , „ * m“rl " * ,end6-"l6s orak"at kW»« - Spritzer“ elípyős szolgátok,, tesz.
l bh“‘ * h0m0k0‘ temjeit savanyítás borokhoz kiváló előnyüknek

bizony irit az Agnes-forrás savanyuvize.

Budapest, Vili. kerület József körút 41. szám.
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a gyomorhurut, a vékony belek hurutos állapota IL* i r.endf_1,em s Jó szolgálatot tesz 
Budapest, 1892. márezms hava P ’ h°‘>a,r lrul es torokhurut eseteiben.

e Kétli Károly,
ÁgI*es-forrásáj6kitifnő°sikm-remendeltein^ \a ‘Pi°iyi kolera-jarwany alatt mohai 
san támogatja, a nélkül, hugy mint a többi savaimiilit? eS * m.űkódésé! rendkívül hatható­
ürömmel konstatálhattam ho^v nemcsak a h i^ai k Iiac7 reyze horgast és hasmenést okozna, legalsä helyen áll. ' °" LemtSdk a hazai, hanem a külföldi ásványvizek között is

Budapest, 1892. november 17. r,
A r _ Dt. Glaser Marcel.I- ÄÄXIÄÄfÄ Ä?.Ä 1!» “egbecsülhetlen 

knel ezen vizet a 
Adta Isten, hogy 

ásvány viz-forga! mábóf.
N.-Szalonla, 1892. október 20

j«aa w oiuarm. i. d. loor
A ^^^Cr9»~m°gbeteg8dé8 ellen Präservativ gyógyszernek bizonyult.

Fp.ss töitésben az ország minden gyógyszertárában 
a-szerkereskedésében és vendéglőjében kapható. ’

Országos
főraktár iity

BUDAPEST, Es-zsébet-tér 8. sz.

cs. és kir. és 
sxerb kir. udv. 
ásvány viz- 
szállitÓD«!
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N\omnloít Szarvason Szikes AntaÜl Kkönyvnyomdájában 1893.
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